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1 Σκοπός του οδηγού 

Ο Οδηγός Σπουδών απευθύνεται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος αλλά και σε κάθε 

ενδιαφερόμενο σχετικά με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) και τους βασικούς 

κανόνες που διέπουν τη λειτουργία του. Έχει ως κύριο στόχο την έγκυρη ενημέρωσή τους σχετικά με 

την εκπαίδευση που τους παρέχεται στο πρόγραμμα. Μέσα από το περιεχόμενό του ο φοιτητής έχει 

την ευκαιρία να ενημερωθεί αναλυτικά για τους στόχους του Τμήματος για το Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, τη δομή του προγράμματος, τους διδάσκοντες, τη διαθέσιμη υλικοτεχνική 

υποδομή και τις παρεχόμενες υπηρεσίες που υποστηρίζουν την λειτουργία του. Το πρόγραμμα 

σπουδών και η συνοπτική περιγραφή του περιεχομένου των μαθημάτων, βοηθούν τους φοιτητές να 

οργανώσουν σωστά και αποτελεσματικά τις σπουδές τους. Ο οδηγός σπουδών ανανεώνεται σε ετήσια 

βάση ή έκτακτα όποτε κριθεί σκόπιμο.  

Για την λειτουργία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών εφαρμόζεται ο Εσωτερικός 

Κανονισμός Λειτουργίας του Π.Μ.Σ. ο οποίος εξειδικεύεται για θέματα σπουδών από τον Κανονισμό 

Σπουδών του Π.Μ.Σ. 

2 Εισαγωγή  

2.1 Συνοπτική παρουσίαση ιδρύματος και τμήματος 

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας ιδρύθηκε το 1984 με το Π.Δ. 83/1984, που τροποποιήθηκε το 1985 με το 

Π.Δ. 302/1985 και το Π.Δ. 107/86.  

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, όπως όλα τα Ελληνικά Πανεπιστήμια, είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου, πλήρως αυτοδιοικούμενο, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 16 του Συντάγματος και την ισχύουσα νομοθεσία. 

Τα όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου είναι (βάσει του ν.4957/2022): 

 Το Συμβούλιο Διοίκησης. 

 Η Σύγκλητος. 

 Ο Πρύτανης. 

 Οι Αντιπρυτάνεις. 

 Ο Εκτελεστικός Διευθυντής. 

Τα όργανα διοίκησης της Πολυτεχνικής Σχολής είναι: 

 Ο Κοσμήτορας:  

 Η Κοσμητεία. 

Το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών (Τ.Η.Μ.Μ.Υ) της Πολυτεχνικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας εδρεύει στο Βόλο. Ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2000 ως Τμήμα 

Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων, και δέχτηκε τους πρώτους 

φοιτητές του τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους. Τον Ιούνιο του 2013 μετονομάστηκε σε Τμήμα 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών (ΗΜΜΥ). Το Τμήμα δέχεται πλέον κάθε χρόνο 

περίπου 200 προπτυχιακούς και 50-60 μεταπτυχιακούς φοιτητές.  

Από ιδρύσεώς του, σταθεροί στόχοι του Τμήματος είναι: 

 Η προαγωγή της θεωρίας και των τεχνολογιών στους τομείς των Κυκλωμάτων, Ηλεκτρονικής 

και Αρχιτεκτονικής Υπολογιστών, του Λογισμικού και της Πληροφορικής, των Τηλεπικοινωνιών 

και Δικτύων, καθώς και (μετά και την μετονομασία του) της Ενέργειας. 

https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/09/Β11.-Οδηγός-Σπουδών-2022_2023.pdf
https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/01/Α4-Εσωτερικός-Κανονισμός-ΔΙΠΑΕ.pdf
https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/01/Α4-Εσωτερικός-Κανονισμός-ΔΙΠΑΕ.pdf
https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/07/Β20.-Κανονισμός-Σπουδών-ΠΠΣ-ΔΕΤ.pdf
https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/07/Β20.-Κανονισμός-Σπουδών-ΠΠΣ-ΔΕΤ.pdf
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 H εκπαίδευση και προετοιμασία, τόσο μέσω της διδασκαλίας, όσο και μέσω της έρευνας, 

Μηχανικών με όλα τα απαραίτητα εφόδια, ηθικά και τεχνολογικά, που θα τους επιτρέπουν να 

συμμετέχουν με επιτυχία σε μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών, να υποστηρίζουν 

επαγγελματικά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων καθώς και να παρακολουθούν τις 

εξελίξεις στους διαρκώς εξελισσόμενους παραπάνω τομείς. 

 Η συνεχής παραγωγή καινούργιας γνώσης μέσα από έρευνα αιχμής στους παραπάνω τομείς, 

όχι μόνο σε εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο, και η εκπαίδευση νέων ερευνητών που με την 

σειρά τους θα προάγουν την επιστήμη σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

Για αυτό το σκοπό, σε προπτυχιακό επίπεδο, το Τμήμα καλύπτει το επιστημονικό αντικείμενο του 

Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών μέσα από ένα 5-ετές πρόγραμμα σπουδών, 

προσφέροντας ένα ευρύ φάσμα μαθημάτων στους εξής βασικούς τομείς: (1) Θεμελιώσεις και 

Εφαρμογές της Επιστήμης Υπολογιστών, (2) Λογισμικό και Πληροφοριακά Συστήματα, (3) Υλικό και 

Αρχιτεκτονική Υπολογιστών, (4) Σήματα, Τηλεπικοινωνίες και Δίκτυα, και (5) Ενέργεια. Από το 2019, με 

το ΦΕΚ 454/15.02.2019 τεύχος Β', το δίπλωμα Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών 

που απονέμει το Τμήμα αναγνωρίζεται ως ενιαίος και αδιάσπαστος τίτλος σπουδών μεταπτυχιακού 

επιπέδου (integrated master). 

Παράλληλα, το Τμήμα προσφέρει τρία ξεχωριστά προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών στα εξής 

γνωστικά αντικείμενα:  

 Τεχνολογία και Επιστήμη Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 

(https://www.e-ce.uth.gr/studies/postgraduate/science-and-technology-of-ece/) 

 Ευφυή Δίκτυα Ηλεκτρικής Ενέργειας  

(https://www.e-ce.uth.gr/studies/postgraduate/smart-grid-energy-systems/) 

 Εφαρμοσμένη Πληροφορική 

(https://www.e-ce.uth.gr/studies/postgraduate/applied-informatics/)  

Επίσης, στο Τμήμα λειτουργεί Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (Δ.Σ.) που οδηγεί στην απονομή 

Διδακτορικού Διπλώματος (Δ.Δ.) στην Επιστήμη Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού 

Υπολογιστών. 

Τη όργανα διοίκησης του Τ.Η.Μ.Μ.Υ είναι: 

  Η Συνέλευση. 

 Ο Πρόεδρος. 

 Ο Αντιπρόεδρος. 

 

Υποδομές του Τ.Η.Μ.Μ.Υ. 

Το Τμήμα στεγάζεται από το ακαδημαϊκό έτος 2021-22 στις νέες εγκαταστάσεις στο Πεδίο του Άρεως 

σε κοντινή θέση με τα άλλα τμήματα της Πολυτεχνικής Σχολής. 

Το νέο κτίριο διαθέτει 1 μεγάλο αμφιθέατρο (260 θέσεων), 2 μικρότερα αμφιθέατρα (130 θέσεων το 

καθένα) και 3 αίθουσες διδασκαλίας (55 θέσεων κάθε μια). Επιπλέον, διαθέτει 4 εργαστήρια, 34 

γραφεία για διδάσκοντες, επιπλέον γραφεία για το τεχνικό προσωπικό και την Γραμματεία, και 1 

αίθουσα συνεδριάσεων. 

https://www.e-ce.uth.gr/studies/postgraduate/science-and-technology-of-ece/
https://www.e-ce.uth.gr/studies/postgraduate/smart-grid-energy-systems/
https://www.e-ce.uth.gr/studies/postgraduate/applied-informatics/
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2.2 Ερευνητική δραστηριότητα τμήματος 

Ένα μεγάλο μέρος της ερευνητικής δουλειάς διεξάγεται μέσα από ξεχωριστά ερευνητικά εργαστήρια, 

όπου συμμετέχουν μεταδιδάκτορες, υποψήφιοι διδάκτορες, μεταπτυχιακοί φοιτητές καθώς και 

προπτυχιακοί φοιτητές.  

Το Τμήμα διαθέτει επτά θεσμοθετημένα (1-7) καθώς και δύο μη θεσμοθετημένα ερευνητικά 

εργαστήρια (8-9): 

1. Εργαστήριο Ηλεκτρονικής 

2. Εργαστήριο Κυκλωμάτων και Συστημάτων 

3. Εργαστήριο Ευφυούς Ενεργειακής Στρατηγικής και Δικτύων 

4. Εργαστήριο Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων 

5. Εργαστήριο Συστημάτων Υπολογιστών 

6. Εργαστήριο Τεχνολογιών Δόμησης και Επεξεργασίας Δεδομένων 

7. Δημιουργικές Τεχνολογίες Μάθησης 

8. Εργαστήριο Κατανεμημένης και Δικτυακής Αλγοριθμικής 

9. Εργαστήριο Επεξεργασίας Σημάτων 

3 Αντικείμενο και σκοπός του Π.Μ.Σ.  

Το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών (Τ.Η.Μ.Μ.Υ.) του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας διοργανώνει από το 2018 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο 

«Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών» (Science and 

Technology of Electrical and Computer Engineering) που οδηγεί στην απονομή του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο «Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 

Μηχανικών Υπολογιστών» (MSc in Science and Technology of Electrical and Computer Engineering). 

(ΦΕΚ ίδρυσης 2469/τα Β’/27.06.2018). 

Αρμόδια όργανα για την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. είναι: 

 Η Σύγκλητος Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Σ.Π.) 

 Η Συνέλευση του Τμήματος (Σ.Τ.) 

 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. 

 Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύματος (Ε.Μ.Σ.) 

 Ο Διευθυντής του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών» είναι η υψηλού επιπέδου επιστημονική θεωρητική και 

εφαρμοσμένη εξειδίκευση κατόχων τίτλου του πρώτου κύκλου σπουδών Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή 

ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής σε θέματα σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του 

προγράμματος, αφενός μεν για την αντιμετώπιση των αυξημένων επαγγελματικών απαιτήσεων της 

αγοράς εργασίας σε σχετικούς τομείς, αφετέρου δε, για τη διαμόρφωση κατάλληλου επιστημονικού 

υπόβαθρου για τη συνέχιση των σπουδών σε ανώτερο επίπεδο ως απόρροια της έρευνας και 

εμβάθυνσης των γνώσεων σε σχετικούς επιστημονικούς τομείς. 

Ο στόχος του Π.Μ.Σ με τίτλο «Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 

Υπολογιστών» είναι να παρέχει στους υποψηφίους: 

 Απαραίτητη επιστημονική υποδομή για τη συμμετοχή και παρακολούθηση Διδακτορικών 
Σπουδών σε σχετικούς τομείς της Επιστήμης των Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών. 
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 Εμβάθυνση των γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται σε ανταγωνιστικά περιβάλλοντα 
εργασίας με τη διενέργεια περαιτέρω έρευνας και μελέτης. 

 Δυνατότητα απόκτησης εξειδικευμένης επιστημονικής γνώσης και δεξιοτήτων σε θέματα 
σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του προγράμματος, ώστε να αναπτύξουν την ικανότητα 
τους στην ανάλυση και επίλυση προβλημάτων καθώς και την λήψη αποφάσεων και 
πρωτοβουλιών σε τοπικό ή διεθνές περιβάλλον. 
 

To Π.Μ.Σ. παρέχει εξειδικευμένη εκπαίδευση για την κατανόηση των αρχών των επιστημονικών 

περιοχών των:  

 Εφαρμογών και Θεμελιώσεων της Επιστήμης των Υπολογιστών 

 Τεχνολογιών Λογισμικού και Πληροφοριακών Συστημάτων 

 Τεχνολογιών Υλικού και Αρχιτεκτονικής Υπολογιστών 

 Σημάτων, Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων. 

4 Μαθησιακά Αποτελέσματα του Π.Μ.Σ. 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα για κάθε μάθημα του προγράμματος παρέχονται στην αντίστοιχη 

περιγραφή του μαθήματος. Σε σχέση με τα μαθησιακά αποτελέσματα του Π.Μ.Σ., με την επιτυχή 

ολοκλήρωση των προϋποθέσεων που οδηγεί στην απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) με τίτλο «Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών» 

(MSc in Science and Technology of Electrical and Computer Engineering), οι απόφοιτοι του 

προγράμματος: 

 Κατέχουν γνώσεις αιχμής σε επιστημονικές περιοχές όπως: τεχνολογία υλικού υπολογιστικών 

συστημάτων, τεχνολογία λογισμικού υπολογιστικών συστημάτων, τεχνολογία επικοινωνιών 

και δικτύων, προχωρημένα θέματα αλγορίθμων, επεξεργασίας σημάτων, τεχνητής 

νοημοσύνης, καθώς και εφαρμογές των παραπάνω. 

 Έχουν αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για συμμετοχή σε εργασιακό 

περιβάλλον με πραγματικά προβλήματα, για υπόδειξη λύσεων – συμβατικών και καινοτόμων 

– για ανάπτυξη νέων στρατηγικών και νέων διαδικασιών σε σχέση με τη σχεδίαση, τη 

λειτουργία, τον έλεγχο και την αξιοποίηση των σύγχρονων υπολογιστικών συστημάτων. 

 Κατέχουν εξειδικευμένη επιστημονική γνώση και δεξιότητες σε θέματα σχετικά με το γνωστικό 

αντικείμενο του προγράμματος, ώστε να αναπτύξουν την ικανότητά τους στην ανάλυση και 

επίλυση προβλημάτων, καθώς και την λήψη αποφάσεων και πρωτοβουλιών σε τοπικό ή 

διεθνές περιβάλλον. 

 Έχουν την ικανότητα να αναλύουν και να αξιολογούν κριτικά νέα γνώση συναφή με την 

τεχνολογία και τις εφαρμογές υπολογιστικών συστημάτων, καθώς και την απαιτούμενη 

ευρύτητα αντίληψης και ευελιξία για τη διασύνδεση με γνώσεις και τεχνικές από διαφορετικά 

επιστημονικά πεδία. 

 Έχουν την δυνατότητα να ενεργούν σε ομαδικό περιβάλλον, να συνεργάζονται, να 

παρουσιάζουν και να υποστηρίζουν μια απλή ερευνητική δραστηριότητα τόσο σε ειδικούς όσο 

και σε μη ειδικούς και να μεταβιβάζουν εξειδικευμένη γνώση και δεξιότητες σχετικές με το 

γνωστικό αντικείμενο του προγράμματος. 

 Είναι σε θέση να διεξάγουν υψηλού επιπέδου έρευνα σε θέματα συναφή με το γνωστικό 

αντικείμενο του προγράμματος και να παρακολουθήσουν άμεσα προγράμματα Διδακτορικών 

Σπουδών σε τομείς σχετικούς με το γνωστικό αντικείμενο του προγράμματος.  
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5 Φοίτηση στο Π.Μ.Σ. 

5.1 Εγγραφή στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

Η αρχική εγγραφή στο Π.Μ.Σ. του Τμήματος, γίνεται κατά την έναρξη του ακαδημαϊκού εξαμήνου, μετά 

από σχετική απόφαση της Σ.Τ. και ανακοίνωση της Γραμματείας του Π.Μ.Σ. 

Κατά την αρχική εγγραφή, οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές (Μ.Φ.) καταθέτουν, επιπλέον των 

δικαιολογητικών που υπέβαλαν με την αίτησή τους, και τα εξής: 

 Δήλωση Ατομικών Στοιχείων (έντυπο από τη Γραμματεία). 

 Επικυρωμένο Φωτοαντίγραφο Αστυνομικής Ταυτότητας ή Διαβατηρίου. 

 Πιστοποιητικό Γέννησης (μόνον για τους άρρενες φοιτητές που επιθυμούν αναβολή 

στράτευσης). 

5.2 Ανανέωση εγγραφής – Δήλωση μαθημάτων 

Οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές είναι υποχρεωμένοι να ανανεώνουν την εγγραφή τους εντός της 

προθεσμίας που ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. για κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο. Η 

ανανέωση γίνεται ηλεκτρονικά με χρήση ειδικού λογισμικού (Ηλεκτρονική Γραμματεία), μέσω της 

διαδικασίας υποβολής της δήλωσης μαθημάτων που θα παρακολουθήσουν. Η αρχική εγγραφή στο 

πρώτο εξάμηνο επίσης ολοκληρώνεται με την υποβολή της ηλεκτρονικής δήλωσης μαθημάτων. 

Παραβίαση της προθεσμίας εγγραφής ισοδυναμεί με απώλεια της δυνατότητας παρακολούθησης του 

τρέχοντος εξαμήνου. Σε αυτή την περίπτωση, για τη συνέχιση της φοίτησης απαιτείται απόφαση της 

Συνέλευσης Τμήματος, ύστερα από πρόταση της Σ.Ε.  

Κατά την ανανέωση εγγραφής, επιλέγονται από τον Μ.Φ. τα μαθήματα τα οποία σκοπεύει να 

παρακολουθήσει. Οι συνολικές πιστωτικές μονάδες των μαθημάτων προς παρακολούθηση ανά 

ακαδημαϊκό εξάμηνο, εξαιρουμένης της Μ.Δ.Ε., δεν μπορεί να υπερβαίνουν τις τριάντα 30 ECTS. 

Επιτρέπεται η αντικατάσταση ή η διαγραφή μαθήματος από τον κατάλογο των μαθημάτων που 

δηλώθηκαν από τον φοιτητή, μέσα σε αποκλειστική προθεσμία τριών (3) εβδομάδων από την έναρξη 

των μαθημάτων. Στην περίπτωση αυτή, τα διαγραφέντα μαθήματα θεωρούνται ως ουδέποτε 

δηλωθέντα, δε λαμβάνονται υπόψη στην περαιτέρω πρόοδο του φοιτητή και δε δημιουργούν κάποιου 

είδους υποχρέωση στο φοιτητή. Σε καμία όμως περίπτωση δεν μπορεί ένας φοιτητής, μετά τις όποιες 

ακυρώσεις, να μην είναι εγγεγραμμένος σε κανένα μάθημα ανά εξάμηνο σπουδών του. 

Φοιτητής ο οποίος δεν ανανέωσε την εγγραφή του για δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα, στερείται 

αυτοδίκαια της φοιτητικής του ιδιότητας και διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. 

5.3 Ακαδημαϊκός σύμβουλος  

Για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή ή φοιτήτρια, ορίζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) ένα μέλος 

ΔΕΠ της Σ.Ε. ως Ακαδημαϊκός Σύμβουλος, ο οποίος έχει την ευθύνη της παρακολούθησης και του 

ελέγχου της γενικής πορείας των σπουδών του μεταπτυχιακού φοιτητή ή της φοιτήτριας. 

Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος επιβλέπει τη φοίτηση και την ερευνητική πρόοδο του Μ.Φ., σύμφωνα με 

τις προβλέψεις του Κανονισμού Λειτουργίας του θεσμού του Ακαδημαϊκού Συμβούλου. Συγκεκριμένα, 

παρακολουθεί την πορεία του Μ.Φ., τον συμβουλεύει σε ακαδημαϊκά, οργανωτικά ή διοικητικά 

θέματα και εισηγείται θέματα που αφορούν τον Μ.Φ. στη Σ.Ε. Ο φοιτητής οφείλει να ενημερώνει τον 

Ακαδημαϊκό Σύμβουλο για την πορεία των σπουδών του και ειδικότερα για την τελική διαμόρφωση 

των μαθημάτων στα οποία εγγράφεται κάθε εξάμηνο. 
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5.4 Παρακολούθηση μαθημάτων  

Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. καθορίζονται στο πλαίσιο του ετησίως 

οριζόμενου Ακαδημαϊκού Ημερολογίου του Ιδρύματος, οι οποίες ανακοινώνονται εγκαίρως από τη 

Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Η Σ.Τ., μετά από εισήγηση της Σ.Ε., μπορεί να τροποποιήσει τις ημερομηνίες 

έναρξης και λήξης των μαθημάτων για λόγους αποτελεσματικότερης λειτουργίας του προγράμματος. 

Οι εξεταστικές περίοδοι Ιανουαρίου και Ιουνίου ακολουθούν το Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του 

Ιδρύματος. Δεν προβλέπεται εξεταστική περίοδος Σεπτεμβρίου. 

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα που ανακοινώνεται από 

τη Γραμματεία του Τμήματος. Η φοίτηση μπορεί να περιλαμβάνει παραδόσεις, σεμινάρια, ειδικές 

διαλέξεις, εργαστήρια, ατομικές ή/και συλλογικές εργασίες, προφορικές ή/και γραπτές εξετάσεις. Η 

διδασκαλία κάθε μεταπτυχιακού μαθήματος διαρκεί 13 εβδομάδες. 

Οι ώρες εβδομαδιαίας διδασκαλίας κάθε μαθήματος είναι τρεις (3). Επιπλέον των ωρών αυτών και για 

την κάλυψη αναγκών εργαστηρίων, σεμιναρίων, πρακτικών ασκήσεων κ.λπ., μπορούν να προστεθούν 

κι άλλες ώρες, ύστερα από αιτιολογημένη απόφαση της Σ.Τ. μετά από εισήγηση της Σ.Ε. 

Οι Μ.Φ. είναι υποχρεωμένοι να παρακολουθούν ανελλιπώς τις παραδόσεις, τα εργαστήρια και τις 

όποιες δραστηριότητες προβλέπονται από τον διδάσκοντα για κάθε μάθημα. Η παρακολούθηση των 

μεταπτυχιακών μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Οι αδικαιολόγητες απουσίες δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν το 20% των συνολικών διδακτικών ωρών. 

Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του Π.Μ.Σ. δύναται να πραγματοποιείται είτε δια ζώσης 

είτε με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης με τη χρήση εγκεκριμένης 

πλατφόρμας από το πανεπιστήμιο.  

Προβλήματα που προκύπτουν σχετικά με την παρακολούθηση των μαθημάτων αξιολογούνται κατά την 

κρίση του διδάσκοντα και αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση αρχικά από τον ίδιο και ακολούθως από 

τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και την Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

5.5 Εξετάσεις 

Η εξέταση των φοιτητών λαμβάνει χώρα στο τέλος κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Οι εξεταστικές 

περίοδοι Ιανουαρίου και Ιουνίου ακολουθούν το Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Ιδρύματος. Δεν 

προβλέπεται επαναληπτική εξεταστική περίοδος Σεπτεμβρίου. 

Σε περίπτωση που φοιτητής αποτύχει σε ένα μάθημα επιλογής, δικαιούται είτε να το επαναλάβει είτε 

να το αντικαταστήσει με κάποιο άλλο από το Π.Μ.Σ. Αν ο φοιτητής αποτύχει δύο (2) φορές στο ίδιο 

μάθημα, δύναται να ζητήσει, με αίτησή του προς τον Πρόεδρο του Τμήματος, εντός δύο εβδομάδων 

από την ημερομηνία ανακοίνωσης του αποτελέσματος, να αξιολογηθεί από τριμελή επιτροπή, η οποία 

αποτελείται από διδακτικό προσωπικό του ίδιου ή άλλου Τμήματος του Α.Ε.Ι. με γνωστικό αντικείμενο 

ίδιο ή συναφές με αυτό του προς εξέταση μαθήματος, στην οποία δεν δύναται να συμμετέχει ο 

διδάσκων του μαθήματος. Σε περίπτωση μη υποβολής αίτησης ή απόρριψης ενώπιον της τριμελούς 

επιτροπής ο φοιτητής διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. 

5.6 Διπλωματική εργασία  

Η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.), σε θέμα συναφές με τις 

επιστημονικές περιοχές του Προγράμματος, είναι υποχρεωτική για τους Μεταπτυχιακούς Φοιτητές του 

Π.Μ.Σ. 
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Η έναρξη της διαδικασίας ανάληψης της Μ.Δ.Ε. από Μ.Φ. γίνεται με αίτηση του Μ.Φ. στη Σ.Ε. στην 

οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής εργασίας και ο προτεινόμενος 

επιβλέπων καθηγητής. Στην αίτηση επισυνάπτεται ένα προκαταρκτικό περίγραμμα έρευνας για την 

εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. Από την ημερομηνία απόφασης της Σ.Τ. για την ανάληψη της Μ.Δ.Ε. έως την 

ολοκλήρωση της (έρευνα, συλλογή - επεξεργασία στοιχείων, εκπόνηση της Μ.Δ.Ε.) θα πρέπει να 

μεσολαβήσει διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών. 

Μετά το πέρας της Συγγραφής της Μ.Δ.Ε. και με τη σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντα Καθηγητή, ο 

φοιτητής παραδίδει αντίτυπο της εργασίας του, τουλάχιστον σε ηλεκτρονική μορφή, στα μέλη της Τ.Ε.Ε. 

Με πλειοψηφική απόφαση των μελών της Τ.Ε.Ε. εγκρίνεται προς δημόσια υποστήριξη και εξέταση, ή 

αναπέμπεται η Μ.Δ.Ε.  

Η υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. περιλαμβάνει την προφορική παρουσίαση και ανάπτυξη της εργασίας εκ 

μέρους του Μ.Φ. στα μέλη της Τ.Ε.Ε. και σε ακροατήριο με τη διαδικασία υποβολής ερωτήσεων προς 

αυτόν, ώστε τα μέλη της Τ.Ε.Ε. αλλά και οι υπόλοιποι παριστάμενοι να διαμορφώσουν σαφή αντίληψη 

για το αντικείμενο της εργασίας και την ικανότητα του φοιτητή στην υποστήριξη της. Η Μ.Δ.Ε. 

αξιολογείται ως προς το ερευνητικό της έργο, την επιστημονική μεθοδολογία απόκτησης των 

αποτελεσμάτων, την παρουσίαση βιβλιογραφικής ανασκόπησης και τη χρησιμότητα των ευρημάτων. 

Αξιολογείται επίσης ο τρόπος της γραπτής και προφορικής παρουσίασης και οι απαντήσεις του Μ.Φ. 

στις ερωτήσεις κατά τη διάρκεια τη εξέτασης. Ως βαθμός της Μ.Δ.Ε. υπολογίζεται ο μέσος όρος των 

βαθμών των εξεταστών. Σε περίπτωση που ο βαθμός της Μ.Δ.Ε. από την εξέταση είναι μη 

προβιβάσιμος, η Τ.Ε.Ε. καθορίζει νέα ημερομηνία αξιολόγησης, τουλάχιστον τρεις (3) μήνες μετά την 

πρώτη κρίση. Σε περίπτωση δεύτερης απόρριψης, ο υποψήφιος διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. 

Η τελική μορφή της Μ.Δ.Ε. (με ενσωματωμένες τις τυχόν διορθώσεις που έχει υποδείξει η Τ.Ε.Ε.) 

κατατίθεται από τον υποψήφιο, μετά από σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα, στη Γραμματεία του 

Τμήματος σε ηλεκτρονική μορφή (pdf) και τη Βιβλιοθήκη σε βιβλιοδετημένη έντυπη και ηλεκτρονική 

μορφή (pdf). 

Λεπτομέρειες για την εκπόνηση και συγγραφή της Μ.Δ.Ε. παρουσιάζονται στον Κανονισμό Εκπόνησης 

Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών. 

5.7 Πρακτική Άσκηση  

Δεν προβλέπεται υποχρεωτική πρακτική άσκηση για το παρόν Π.Μ.Σ. Το Π.Μ.Σ. υποστηρίζει και 

ενθαρρύνει την κινητικότητα των φοιτητών του για πρακτική άσκηση στο εξωτερικό, αξιοποιώντας το 

πρόγραμμα πρακτικής άσκησης Erasmus+ στο οποίο συμμετέχει το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 

και Μηχανικών Υπολογιστών. Το αντικείμενο της πρακτικής άσκησης στο εξωτερικό θα πρέπει να είναι 

σχετικό με το αντικείμενο σπουδών του φοιτητή στο Π.Μ.Σ., η πρακτική άσκηση όμως δεν πρέπει να 

αποτελεί μέρος/τμήμα της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Το πρόγραμμα υποστηρίζει την 

ανάπτυξη των επαγγελματικών δεξιοτήτων των φοιτητών και όχι την τρέχουσα ερευνητική τους 

δραστηριότητα. Ο φοιτητής μπορεί να εργαστεί σε Φορέα που ασχολείται με την έρευνα, μόνο με την 

προϋπόθεση ότι το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης προσδιορίζεται από τις δεδομένες ανάγκες και 

δραστηριότητες του Φορέα Υποδοχής και δεν διαμορφώνεται προκειμένου να εξυπηρετήσει 

μέρος/τμήμα μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

5.8 Υπολογισμός βαθμού πτυχίου 

Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής ή φοιτήτρια θεωρείται κάτοχος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών από τη στιγμή που ολοκλήρωσε πλήρως τις υποχρεώσεις του, όπως αυτές περιγράφονται στο 

κανονισμό λειτουργίας του Π.Μ.Σ.  
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Ο τελικός βαθμός του Δ.Μ.Σ. καθορίζεται από την επίδοση του Μ.Φ. στα μαθήματα και τη 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία και υπολογίζεται ως ο σταθμισμένος μέσος όρος των βαθμών των 

έξι (6) μεταπτυχιακών μαθημάτων και της Μ.Δ.Ε., λαμβάνοντας υπόψη το βάρος κάθε μαθήματος σε 

πιστωτικές μονάδες. Συγκεκριμένα: 

𝛵𝛦𝛬𝛪𝛫𝛰𝛴 𝛣𝛢𝛩𝛭𝛰𝛴 =  
∑(𝛱𝛭𝛭 × 𝐵𝑀) + (𝛱𝛭𝛥 × 𝛣𝛥)

∑ 𝛱𝛭𝛭 + 𝛱𝛭𝛥
 

Όπου: ΠΜΜ = Πιστωτικές Μονάδες Μαθήματος  

ΠΜΔ = Πιστωτικές Μονάδες Διπλωματικής 

ΒΜ = Βαθμός Μαθήματος  

ΒΔ = Βαθμός Διπλωματικής 

Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. υπολογίζεται με ακρίβεια δύο (2) δεκαδικών ψηφίων. Στο Δίπλωμα αναγράφεται 

χαρακτηρισμός ο οποίος, σε φθίνουσα σειρά αξιολόγησης, είναι ως ακολούθως: ΑΡΙΣΤΑ από οκτώ και 

πενήντα (8.50) μέχρι δέκα (10), ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ από έξι και πενήντα (6.50) ως και οκτώ και σαράντα εννέα 

(8.49), ΚΑΛΩΣ από πέντε (5) ως και έξι και σαράντα εννέα (6.49).  

5.9 Αναστολή φοίτησης 

Στους μεταπτυχιακούς/κες φοιτητές/τριες μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης 

προς τη Σ.Τ., προσωρινή αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει συνολικά τα δύο (2) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα, αρχής γενομένης από την ημερομηνία έναρξης του ακαδημαϊκού εξαμήνου για 

το οποίο υποβάλλεται η αίτηση. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την 

ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην ελάχιστη και την ανώτατη 

διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Αιτήματα αναστολής φοίτησης ενός Μ.Φ. στο Π.Μ.Σ., εξετάζονται κατά περίπτωση μετά από την 

παρέλευση ενός (1) τουλάχιστον εξαμήνου σπουδών. Οι αιτήσεις αναστολής που υποβάλλονται μετά 

την πάροδο τριών (3) εβδομάδων από την έναρξη των μαθημάτων, δεν εξετάζονται. 

Μετά τη λήξη της αναστολής ο φοιτητής συνεχίζει άμεσα τις σπουδές του χωρίς αίτηση και το όνομα 

του εμφανίζεται στα παρουσιολόγια. Μη αιτιολογημένη υπέρβαση του εγκεκριμένου χρόνου 

αναστολής συνεπάγεται την άμεση διαγραφή του υποψηφίου από το Π.Μ.Σ. 

5.10 Τέλη φοίτησης  

Για την παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. υπάρχει τέλος φοίτησης το οποίο ανέρχεται συνολικά σε 2.000€ 

(250 € ανά δηλωθέν μάθημα, σύνολο 1.500 € για το σύνολο των απαιτούμενων 6 μαθημάτων, και 500€ 

για την εκπόνηση της Μ.Δ.Ε.). 

Η καταβολή του τέλους φοίτησης γίνεται σε μία δόση κάθε εξάμηνο, εντός αποκλειστικής προθεσμίας 

τριών (3) εβδομάδων από την έναρξη των μαθημάτων. Η μη έγκαιρη καταβολή του τέλους φοίτησης 

επιφέρει τον αποκλεισμό του φοιτητή από τις εξετάσεις του αντίστοιχου εξαμήνου. 

Μεταπτυχιακοί φοιτητές που επιθυμούν είτε να διαγραφούν από το Π.Μ.Σ., είτε να αναστείλουν την 

φοίτησή τους δικαιούνται επιστροφή των τελών φοίτησης που έχουν καταβληθεί το τρέχον εξάμηνο με 

την προϋπόθεση ότι δεν έχουν παρέλθει περισσότερες από τρεις (3) εβδομάδες από την έναρξη των 

μαθημάτων. 
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5.11 Δωρεάν φοίτηση  

Σύμφωνα με το άρθρο 86 του Ν. 4957/2022 εγγεγραμμένοι φοιτητές Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Π.Μ.Σ.) δύνανται να φοιτούν δωρεάν σε αυτό, αν προβλέπεται η καταβολή τελών φοίτησης, 

εφόσον πληρούν τα κατά νόμο οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια. Προϋπόθεση για τη χορήγηση του 

δικαιώματος δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων είναι η πλήρωση 

προϋποθέσεων αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στην κατοχή 

βαθμού ίσου ή ανώτερου του επτάμιση με άριστα στα δέκα (7,5/10), εφόσον η αξιολόγηση στον 

βασικό τίτλο σπουδών που προσκομίζεται για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. έχει πραγματοποιηθεί 

σύμφωνα με τη δεκάβαθμη κλίμακα αξιολόγησης Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) της 

ημεδαπής, άλλως το κριτήριο αυτό εφαρμόζεται αναλογικά σύμφωνα με την εκάστοτε κλίμακα 

αξιολόγησης, εφόσον ο προσκομιζόμενος τίτλος σπουδών έχει χορηγηθεί από Ίδρυμα της αλλοδαπής. 

Ο συνολικός αριθμός των φοιτητών που φοιτούν δωρεάν δεν δύναται να υπερβαίνει τον αριθμό που 

αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών ανά ακαδημαϊκό 

έτος. Αν, κατά τον αριθμητικό υπολογισμό του αριθμού των δικαιούχων απαλλαγής από τα τέλη 

φοίτησης προκύπτει δεκαδικός αριθμός, γίνεται στρογγυλοποίηση στην πλησιέστερη ακέραιη μονάδα. 

Αν ο αριθμός των δικαιούχων απαλλαγής υπερβαίνει το ποσοστό της παρούσας, οι δικαιούχοι 

επιλέγονται με σειρά φθίνουσας κατάταξης έως τη συμπλήρωση του αριθμού. 

Η υποβολή των αιτήσεων για τη δωρεάν φοίτηση ανά Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται μετά την ολοκλήρωση 

της διαδικασίας εισδοχής των φοιτητών στο Π.Μ.Σ και σε χρονικό διάστημα που ορίζει ο Διευθυντής 

του Π.Μ.Σ. 

Πέραν των προβλέψεων δωρεάν φοίτησης, το Π.Μ.Σ. προσφέρει επιπλέον τη δυνατότητα υποτροφιών 

σε Μ.Φ. βάσει των οικονομικών του δυνατοτήτων. Οι επιπλέον υποτροφίες χορηγούνται αποκλειστικά 

με βάση την ακαδημαϊκή επίδοση των Μ.Φ. στη διάρκεια των σπουδών. Το Τμήμα είναι δυνατόν να 

ζητήσει από τους υποτρόφους Μ.Φ. να παρέχουν συγκεκριμένο έργο στα πλαίσια των πάσης φύσεως 

αναγκών του. Η απόφαση παροχής υποτροφιών και το αντίστοιχο ποσό καθορίζεται με απόφαση της 

Σ.Τ. μετά από σχετική εισήγηση της Σ.Ε.  

5.12 Χρονική διάρκεια 

Η ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης για την ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. «Επιστήμη και Τεχνολογία 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών» είναι δύο (2) εξάμηνα ενώ η μέγιστη δεν 

μπορεί να ξεπερνά τα έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα.  

Κατά τη διάρκεια της φοίτησης στο Π.Μ.Σ. απαιτείται η παρακολούθηση μεταπτυχιακών μαθημάτων 

και η εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.).  

Κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης του Ακαδημαϊκού Συμβούλου ή του Επιβλέποντος Καθηγητού της 

Διπλωματικής Εργασίας ενός Μεταπτυχιακού Φοιτητή (Μ.Φ.) και σχετική αίτηση του, η Συντονιστική 

Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. μπορεί να εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος (Σ.Τ.) παράταση του 

χρόνου σπουδών του φοιτητή.  

Το Π.Μ.Σ. «Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών» 

προσφέρεται στους φοιτητές είτε ως πρόγραμμα πλήρους φοίτησης είτε, σε ειδικές περιπτώσεις, και 

ως πρόγραμμα μερικής φοίτησης, σύμφωνα με τις προβλέψεις του Κανονισμού Λειτουργίας. Οι 

σπουδαστές πλήρους φοίτησης και μερικής φοίτησης λαμβάνουν ισότιμα διπλώματα.  

Η διάρκεια σπουδών στο πρόγραμμα με την ιδιότητα μερικής φοίτησης δεν μπορεί να υπερβεί τη 

διπλάσια του αντίστοιχου προγράμματος πλήρους φοίτησης.  
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5.13 Υλικοτεχνική Υποδομή  

Για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. αξιοποιείται η υπάρχουσα υλικοτεχνική υποδομή του Τ.Η.Μ.Μ.Υ. Η 

διδασκαλία των μαθημάτων και η απαιτούμενη ερευνητική δραστηριότητα του Π.Μ.Σ.  γίνεται στις 

εγκαταστάσεις του Τμήματος, που καλύπτουν επαρκώς τις ανάγκες του προγράμματος σε αριθμό 

αιθουσών διδασκαλίας και εργαστηριακών και ερευνητικών χώρων με την απαιτούμενη υλικοτεχνική 

υποδομή για την απρόσκοπτη λειτουργία του προγράμματος. 

Στο Τ.Η.Μ.Μ.Υ. της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας λειτουργούν τόσο γενικά 

εκπαιδευτικά εργαστήρια όσο και εξειδικευμένα για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών και 

ερευνητικών αναγκών του τμήματος. 

Συγκεκριμένα για την λειτουργία του Προγράμματος Σπουδών χρησιμοποιούνται τα δύο υπάρχοντα 

εργαστήρια γενικής χρήσης, τα οποία διαθέτουν οπτικοακουστική υποδομή, υποδομή σύγχρονης εξ’ 

αποστάσεως εκπαίδευσης, και σύγχρονους σταθμούς εργασίας που ικανοποιούν τις απαιτήσεις του 

προγράμματος. Υπάρχει δικτύωση 10GbE και στους χώρους των εργαστηρίων διαθέσιμη πρόσβαση σε 

ασύρματο δίκτυο για φοιτητές και διδάσκοντες. 

Επιπλέον αυτών των εργαστηρίων, το Τμήμα διαθέτει και το Π.Μ.Σ. αξιοποιεί: 

 εξειδικευμένο εργαστήριο Ενσωματωμένων Συστημάτων και Εργαλείων CAD  

 εξειδικευμένο εργαστήριο Ηλεκτρονικών.  

 ετερογενείς υπολογιστικούς κόμβους υψηλών επιδόσεων. 

 πλατφόρμες ανάπτυξης ενσωματωμένων συστημάτων και συστημάτων ΙοΤ. 

 επαρκή υποδομή νεφο-υπολογιστικής που χρησιμοποιείται τόσο στην εκπαίδευση (σε 
σημαντικό αριθμό μαθημάτων και διπλωματικών εργασιών) όσο και στην έρευνα (ηλεκτρονική, 
big data, βιοπληροφορική, τηλεπικοινωνίες/δίκτυα κ.α.) και παρέχει δυνατότητες για μεγάλης 
κλίμακας, απαιτητικά πειράματα, κάνοντας χρήση της τεχνολογίας εικονικών μηχανών.  

 σημαντικό αριθμό λογισμικών, τόσο ανοιχτού κώδικα όσο και κλειστού για την ανάπτυξη 
εφαρμογών και την εκπαίδευση. 

Το Τμήμα διαθέτει, εκτός των εκπαιδευτικών και ερευνητικών εργαστηρίων, ερευνητικές ομάδες που 

διατηρεί συνεχείς συνεργασίες με άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα και ερευνητικά ινστιτούτα της 

ημεδαπής και της αλλοδαπής και σχετίζονται με επιστημονικούς τομείς της ευρύτερης επιστημονικής 

περιοχής και δραστηριότητας του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών. 

5.14 Επικουρικό έργο μεταπτυχιακών φοιτητών 

Το τμήμα αναμένει από τους Μ.Φ. να συμμετέχουν και να επικουρούν το προπτυχιακό εκπαιδευτικό 

έργο του Τμήματος με τη μορφή υποστήριξης των μελών ΔΕΠ κατά τις ειδικότερες οδηγίες τους: (i) στην 

άσκηση των φοιτητών και τη διεξαγωγή φροντιστηρίων και εργαστηριακών ασκήσεων, (ii) στη 

διόρθωση ασκήσεων και (iii) στην επιτήρηση κατά τη διάρκεια των εξετάσεων.  

Μέσω της συμμετοχής αυτής στις δραστηριότητες του Τμήματος, επιτυγχάνεται η ολοκλήρωση της 

ακαδημαϊκής προσωπικότητας των Μ.Φ. και η προετοιμασία τους για μελλοντική σταδιοδρομία στο 

χώρο της εκπαίδευσης. 

5.15 Δικαιώματα και οικονομική υποστήριξη μεταπτυχιακών φοιτητών  

Οι Μ.Φ. έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται από τη νομοθεσία για τους 

φοιτητές του 2ου κύκλου σπουδών.  

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας εξασφαλίζει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία. 
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Οι Μ.Φ. μπορούν να συμμετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα και να αμείβονται για αυτό. Στους Μ.Φ. 

μπορεί να χορηγείται αμοιβή από προγράμματα παροχής εξειδικευμένων επιστημονικών και 

τεχνολογικών υπηρεσιών ή και άλλες αμοιβές, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Το Τμήμα 

ενθαρρύνει τη συμμετοχή των Μ.Φ. σε χρηματοδοτούμενα προγράμματα έρευνας, όπως και την 

εξωτερική χρηματοδότηση από διάφορα Ιδρύματα (Ι.Κ.Υ., κ.λπ.) 

6 Διασφάλιση ποιότητας  

6.1 Πνευματικά δικαιώματα και λογοκλοπή.  

Τα πνευματικά δικαιώματα των Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών ή δικαιώματα ευρεσιτεχνίας 

ή εμπορικής εκμετάλλευσης των εργασιών καθορίζονται με σχετικές αποφάσεις της Επιτροπής 

Δεοντολογίας του ΠΘ.  

Κάθε είδους λογοκλοπή στις εργασίες των μαθημάτων, τις δημοσιεύσεις ή τη συγγραφή των 

Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών επινόηση ερευνητικών δεδομένων και αντιεπιστημονική 

συμπεριφορά γενικότερα απαγορεύεται. Η Επιτροπή Δεοντολογίας είναι αρμόδια να ενημερώνει 

σχετικά τους φοιτητές και φοιτήτριες των Π.Μ.Σ. και να επιβάλλει ποινές, όπου αυτό είναι αναγκαίο. 

Λεπτομερείς οδηγίες για το θέμα θα εκδίδονται από την Επιτροπή Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου.  

Καμία μεταπτυχιακή εργασία δεν κατατίθεται για υποστήριξη αν προηγουμένως δεν ελεγχθεί από την 

ηλεκτρονική υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Ιδρύματος.  

6.2  Αξιολόγηση / έλεγχος ποιότητας Προγράμματος  

Βασική υποχρέωση όλων των συντελεστών λειτουργίας του Π.Μ.Σ. είναι η διασφάλιση και συνεχής 

βελτίωση της εκπαιδευτικής του ποιότητας. Για το σκοπό αυτό, το Π.Μ.Σ. συνολικά, αλλά και τα 

επιμέρους μαθήματα θα αξιολογούνται συστηματικά σύμφωνα με τις προτεινόμενες διαδικασίες και 

τα κριτήρια που έχουν θεσπιστεί από το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και παράλληλα συνεισφέρουν στην περαιτέρω βελτίωσή του.  

7 Διδάσκοντες στο Π.Μ.Σ.  

Οι διδάσκοντες στο Π.Μ.Σ., από την ίδρυση του Π.Μ.Σ. είναι εσωτερικά μέλη. (Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π.) του 

Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και 

εξωτερικοί συνεργάτες, όλοι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, ως ακολούθως: 

Μέλη ΔΕΠ του Τ.Η.Μ.Μ.Υ. 

1. Αθανάσιος Κοράκης, Καθηγητής 

2. Αντώνιος Αργυρίου, Αναπληρωτής Καθηγητής 

3. Άρτεμις-Γεωργία Χατζηγεωργίου, Καθηγήτρια 

4. Ασπασία-Καλλιόπη Δασκαλοπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

5. Γεράσιμος Ποταμιάνος, Αναπληρωτής Καθηγητής 

6. Γεώργιος Καρακωνσταντής, Αναπληρωτής Καθηγητής 

7. Γεώργιος Σταμούλης, Καθηγητής 

8. Δημήτριος Κατσαρός, Αναπληρωτής Καθηγητής 

9. Δημήτριος Ραφαηλίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής 

10. Εμμανουήλ Βάβαλης, Καθηγητής 

11. Ιωάννης Μούντανος, Αναπληρωτής Καθηγητής 
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12. Μιχαήλ Βασιλακόπουλος, Καθηγητής 

13. Νέστωρ Ευμορφόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής 

14. Νικόλαος Μπέλλας, Καθηγητής 

15. Σπυρίδων-Γεράσιμος Λάλης, Καθηγητής 

16. Χρήστος Αντωνόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής 

17. Χρήστος Σωτηρίου, Αναπληρωτής Καθηγητής 

Μέλη Ε.Δι.Π. του Τ.Η.Μ.Μ.Υ. 

1. Χαρίκλεια Τσαλαπάτα 

Συνεργαζόμενοι εξωτερικοί συνεργάτες 

1. Κωνσταντίνος Αναγνώστου, Καθηγητής, Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, Π.Θ. 

2. Γεώργιος Φούρλας, Καθηγητής, Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, Π.Θ. 

8 Πρόγραμμα μαθημάτων  

Για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. με τίτλο «Επιστήμη και Τεχνολογία Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 

Μηχανικών Υπολογιστών» απαιτείται η επιτυχής παρακολούθηση σε έξι (6) Μεταπτυχιακά Μαθήματα, 

τα οποία αντιστοιχούν συνολικά σε σαράντα πέντε (45) πιστωτικές μονάδες, κατανεμημένα σε δύο (2) 

εξάμηνα και η εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας η οποία αντιστοιχεί σε δεκαπέντε (15) 

πιστωτικές μονάδες. Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση 

του Δ.Μ.Σ. είναι εξήντα (60). Η δομή του προγράμματος και το περιεχόμενο των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. 

είναι σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. 

Με απόφαση της Σ.Τ. ορίζεται ένα μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος ως Επιστημονικός Υπεύθυνος για κάθε 

μάθημα του Π.Μ.Σ. Ο Επιστημονικός Υπεύθυνος για κάθε μάθημα του Π.Μ.Σ., σε συνεργασία με τους 

διδάσκοντες του μαθήματος, έχει ευθύνη για την εφαρμογή του ακαδημαϊκού ημερολογίου, την 

ποιότητα των σημειώσεων και των βιβλίων, την συμμετοχή των Μ.Φ., την οργάνωση των εργαστηρίων, 

διαλέξεων και φροντιστηρίων που εμπίπτουν στο αντικείμενο με σκοπό την υλοποίηση του μαθήματος 

με τον καλύτερο δυνατόν τρόπο. Επίσης, σε περίπτωση μη υλοποίησης μέρους ή του συνόλου κάποιου 

μαθήματος, μεριμνά για τον τρόπο αναπλήρωσής του. 

Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. διακρίνονται σε υποχρεωτικά και επιλογής (Υποχρεωτικό [Υ] ή Επιλογής [Ε]). 

Η διάρθρωση του προγράμματος και οι τίτλοι των μεταπτυχιακών μαθημάτων ανά εξάμηνο με τις 

πιστωτικές τους μονάδες (ECTS), παρουσιάζονται στους παρακάτω πίνακες: 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

Χειμερινό Εξάμηνο 
α/α Μάθημα Πιστωτικές 

μονάδες (ECTS) 
Υποχρεωτικό 

/ Επιλογής 

1 Προχωρημένα Θέματα Σχεδιασμού Λογισμικού (Advanced 
Software Engineering) 

7,5 Ε 

2 Εξόρυξη Δεδομένων Μεγάλου Όγκου (Big Data Mining) 7,5 Ε 

3 Υπολογιστικοί Μέθοδοι στον Ηλεκτρομαγνητισμό 
(Computational Methods For Electromagnetics) 

7,5 Ε 

4 Προχωρημένη Κατανεμημένη Υπολογιστική (Advanced 
Distributed Computing) 

7,5 Ε 

5 Συστήματα Ασύρματων Δικτύων Αισθητήρων (Wireless Sensor 
Network Programming) 

7,5 Ε 

6 Προχωρημένα Θέματα Αρχιτεκτονικής Υπολογιστών (Advanced 
Computer Architecture) 

7,5 Ε 
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7 Προχωρημένα Θέματα Επεξεργασίας Φωνής και Λόγου 
(Advanced Topics in Speech and Language Processing) 

7,5 Ε 

8 Αρχές Διατάξεων Στερεάς Κατάστασης (Principles of Solid State 
Physics) 

7,5 Ε 

9 Προχωρημένα Θέματα Αλγορίθμων CAD (Advanced Topics in 
CAD Algorithms) 

7,5 Ε 

10 Βιοπληροφορική (Bioinformatics) 7,5 Ε 

11 Ειδικά Θέματα (Special Topics) 7,5 Ε 

 
 

Εαρινό Εξάμηνο 
α/α Μάθημα Πιστωτικές 

μονάδες (ECTS) 
Υποχρεωτικό 

/ Επιλογής 

1 Ασύρματες Κινητές Τηλεπικοινωνίες (Wireless Mobile 
Communications) 

7,5 Ε 

2 Λογικές θεμελίωσης για Ευφυείς Πράκτορες (Logical 
Foundations for Intelligent Agents) 

7,5 Ε 

3 Όραση Υπολογιστών (Computer Vision) 7,5 Ε 

4 Τεχνολογίες Αλγορίθμων (Algorithms Technologies) 7,5 Ε 

5 Σχεδίαση Χαμηλής Ισχύος (Low Power Design) 7,5 Ε 

6 Σχεδίαση Ασύγχρονων Κυκλωμάτων (Asynchronous Circuit 
Design) 

7,5 Ε 

7 Προχωρημένα θέματα στην Τεχνητή Νοημοσύνη (Advanced 
Topics in Artificial Intelligence) 

7,5 Ε 

8 Προχωρημένα θέματα Λογισμικού Συστήματος (Advanced Topics 
in System Software) 

7,5 Ε 

9 Παράλληλοι και Δικτυακοί Υπολογισμοί (Parallel and Internet 
Programming) 

7,5 Ε 

10 Θεωρία Εκτίμησης και Ανίχνευσης (Estimation and Detection 
Theory) 

7,5 Ε 

11 Αξιόπιστα Συστήματα (Dependable Systems) 7,5 Ε 

12 Σχεδιαστική Σκέψη στην Επιστήμη Υπολογιστών (Design Thinking 
on Computer Science) 

7,5 Ε 

13 Ειδικά θέματα (Special Topics) 7,5 Ε 

 
 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
α/α Μάθημα Πιστωτικές 

μονάδες (ECTS) 
Υποχρεωτικό 

/ Επιλογής 

1 Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 15 Υ 

 

Από τα μαθήματα επιλογής του προγράμματος σπουδών είναι δυνατόν να προσφέρεται κάθε εξάμηνο 

υποσύνολο, ανάλογα με τις προτιμήσεις των εγγεγραμμένων φοιτητών και τους πόρους του 

προγράμματος. Σε κάθε περίπτωση, το υποσύνολο αυτό οφείλει να είναι επαρκές ώστε – κατ’ ελάχιστον 

– να υπερκαλύπτονται οι απαιτήσεις δήλωσης μαθημάτων των φοιτητών πλήρους φοίτησης. 

Οι φοιτητές οφείλουν να επιλέξουν 4 από τα διαθέσιμα μαθήματα κατά το 1ο εξάμηνο σπουδών (30 

ECTS) και 2 από τα διαθέσιμα μαθήματα κατά το 2ο εξάμηνο σπουδών (15 ΕCTS). Στο 2ο εξάμηνο 

σπουδών, επιπλέον των μαθημάτων, επιλέγουν θέμα μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (15 ECTS). 

Η γλώσσα διδασκαλίας του Π.Μ.Σ. είναι η ελληνική ή η αγγλική. Η γλώσσα εκπόνησης της 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας είναι η ελληνική ή η αγγλική. 

Η συνοπτική περιγραφή του περιεχομένου των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. έχει ως ακολούθως: 
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Προχωρημένα θέματα Σχεδιασμού Λογισμικού 

Το μάθημα αφορά προχωρημένα θέματα σχεδιασμού λογισμικού. Απευθύνεται σε άτομα που έχουν 

ήδη ολοκληρώσει ένα μάθημα βασικών αρχών σχεδιασμού λογισμικού. Οι περιοχές που καλύπτει το 

μάθημα είναι διαδικασίες εξαγωγής προδιαγραφών, σχεδιασμός κατανεμημένων συστημάτων, 

συστήματα βασισμένα σε συνιστώσες, εξέλιξη λογισμικού, σχεδιασμός βασισμένος σε χαρακτηριστικά, 

κρίσιμα συστήματα, υπολογισμός κόστους λογισμικού, βελτίωση διαδικασιών, και διαχείριση 

λογισμικού. 

 Εξόρυξη Δεδομένων Μεγάλου Όγκου 

Εισαγωγή στην Εξόρυξη Δεδομένων, βασικά στοιχεία, γλώσσες και αρχιτεκτονικές Συστημάτων Εξόρυ- 

ξης Δεδομένων, περιγραφή εννοιών, χαρακτηρισμός και σύγκριση. Συστήματα Αρχείων Μεγάλης 

Κλίμακας και Map-Reduce. Εξόρυξη δεδομένων από Μεγάλα Σύνολα Δεδομένων: Αναζήτηση Όμοιων 

Αντικειμένων, Εξόρυξη από Ροές Δεδομένων, Ανάλυση Συνδέσμων, Συχνά Στοιχειοσύνολα, 

Συσταδοποίηση, Διαφήμιση στο Διαδίκτυο, Συστήματα Συστάσεων. Αλγόριθμοι για εξειδικευμένα 

προβλήματα Εξόρυξης Δεδομένων σε Παράλληλα και Κατανεμημένα Συστήματα. 

Υπολογιστικοί Μέθοδοι στον Ηλεκτρομαγνητισμό  

Το μάθημα αυτό παρουσιάζει τις αριθμητικές μεθόδους που εφαρμόζονται στην προσομοίωση ΗΜ 

συστημάτων και την μαθηματική θεωρία πίσω από αυτές τις λύσεις. Στο δεύτερο κομμάτι του 

μαθήματος εξετάζεται η παραλληλοποίηση των μεθόδων και η πρακτική εφαρμογή τους σε 

συγκεκριμένα προβλήματα. 

Προχωρημένη Κατανεμημένη Υπολογιστική 

Το μάθημα εστιάζει στην παρουσίαση της θεωρίας και πρακτικής που αφορά στην επεξεργασία 

δεδομένων σε σύγχρονα περιβάλλοντα παράλληλης και κατανεμημένης επεξεργασίας, όπως αυτά στο 

cloud. Συγκεκριμένα, παρουσιάζει υπολογιστικές αρχιτεκτονικές όπως είναι το Hadoop και το Spark, 

καταπιάνεται με ζητήματα (απώτατης) συνέπειας των δεδομένων αλλά και δημιουργίας ευρετηρίων 

επί των δεδομένων σε κατανεμημένα συστήματα. Επίσης, παρουσιάζει αλγορίθμους ανάθεσης πόρων 

και ελαστικότητας σε περιβάλλοντα κέντρων δεδομένων, και τελικά παρουσιάζει τους γνωστότερους 

αλγορίθμους consensus σε τέτοια περιβάλλοντα όπως ο Paxos και ο Raft. 

Συστήματα Ασύρματων Δικτύων Αισθητήρων  

Σκοπός του μαθήματος είναι μια εις βάθος γνωριμία με τον προγραμματισμό συστημάτων ασύρματων 

δικτύων αισθητήρων. Καλύπτονται τα εξής θέματα: εισαγωγή στα ασύρματα δίκτυα αισθητήρων και 

τις εφαρμογές τους, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και περιορισμοί, προσεγγίσεις αυτό-οργάνωσης και 

δρομολόγησης, κύρια ζητήματα προγραμματισμού, επισκόπηση λειτουργικών συστημάτων και 

ενδιάμεσου λογισμικού. Το μάθημα είναι οργανωμένο με βάση μια σειρά εργασιών για την σταδιακή 

ανάπτυξη ενός (απλού) ενδιάμεσου λογισμικού με υποστήριξη για δυναμική εγκατάσταση, εκτέλεση, 

επικοινωνία και απεγκατάσταση εφαρμογών γραμμένων για μια εικονική μηχανή που πρέπει να 

υλοποιηθεί και αυτή. Επίσης, κάθε φοιτητής παρουσιάζει στην τάξη ένα επιστημονικό άρθρο που του 

αναθέτει ο διδάσκων. 

 Προχωρημένα Θέματα Αρχιτεκτονικής Υπολογιστών  

Το μάθημα εστιάζει στις σύγχρονες εξελίξεις στα θέματα της αρχιτεκτονικής υπολογιστών με έμφαση 

στις παράλληλες υλοποιήσεις. Η διδασκαλία στηρίζεται στην επισκόπηση της πιο πρόσφατης 

βιβλιογραφίας και αξιολόγηση των προτεινομένων λύσεων. Πέραν αυτού, εξετάζονται και 

αρχιτεκτονικές για επεξεργαστές κινητών συσκευών με έμφαση στην επεξεργασία χαμηλής ενέργειας. 
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Προχωρημένα Θέματα Επεξεργασίας Φωνής και Λόγου  

Το μάθημα επικεντρώνεται στις βασικές έννοιες επεξεργασίας φωνής και ήχου, με ιδιαίτερη έμφαση 

στην ανθρώπινη φωνή, και δη στην παραγωγή, αντίληψη, αναπαράσταση, κωδικοποίηση, σύνθεση, και 

αναγνώριση της. Επίσης, καλύπτεται και η επεξεργασία γενικότερων ακουστικών σημάτων, και 

ειδικότερα σημάτων μουσικής. Συνοπτικά, το μάθημα καλύπτει τις εξής περιοχές: (i) Εισαγωγή στην 

ψηφιακή επεξεργασία φωνής, (ii) Επανάληψη βασικών γνώσεων ψηφιακής επεξεργασίας σήματος, (iii) 

Θεμελιώδεις έννοιες παραγωγής ανθρώπινης φωνής και διάδοση ήχου στην ανθρώπινη φωνητική οδό, 

(iv) Ακοή, ακουστικά μοντέλα, και αντίληψη ομιλίας, (v) Μέθοδοι επεξεργασίας φωνής στο πεδίο του 

χρόνου, (vi) Αναπαραστάσεις στο πεδίο της συχνότητας, (vii) Ομομορφική επεξεργασία φωνής και 

cepstrum, (viii) Ανάλυση γραμμικής πρόβλεψης σημάτων φωνής, (ix) Αλγόριθμοι εκτίμησης 

παραμέτρων σήματος φωνής, (x) Ψηφιακή κωδικοποίηση σημάτων ομιλίας, (xi) Κωδικοποίηση φωνής 

και ήχου στο πεδίο των συχνοτήτων, (xii) Σύνθεση ομιλίας από κείμενο, (xiii) Αυτόματη αναγνώριση 

ομιλίας με χρήση κρυφών μοντέλων Markov και κατανόηση φυσικής γλώσσας, (xiv) Εξαγωγή 

χαρακτηριστικών και αναγνώριση μουσικών σημάτων, (xv) Βασικά υπολογιστικά εργαλεία σε Matlab 

(συμπεριλαμβανομένης και της εργαλειοθήκης MIR) που υλοποιούν τα παραπάνω, (xvi) Σύντομη 

εισαγωγή στην εργαλειοθήκη κρυφών μοντέλων Markov (HTK). 

Αρχές Διατάξεων Στερεάς Κατάστασης 

Το μάθημα εξετάζει τη δομή και τις αρχές λειτουργίας ημιαγώγιμων στοιχείων. Ξεκινώντας από τις 

βασικές αρχές της φυσικής στερεάς κατάστασης αναλύεται η λειτουργία διόδων και τρανζίστορ και στη 

συνέχεια αναλύονται τα πιο ευρέως χρησιμοποιούμενα μοντέλα και ο τρόπος με το οποίο αυτά 

συνδέονται με τις αναλυτικές εκφράσεις. 

Προχωρημένα Θέματα Αλγορίθμων CAD 

Το μάθημα αυτό περιλαμβάνει την παρουσίαση μοντέρνων αλγορίθμων οι οποίοι αναφέρονται σε 

κάποιο κομμάτι της σχεδιαστικής διαδικασίας ολοκληρωμένων κυκλωμάτων. Κάθε χρόνο το μάθημα 

εστιάζει σε διαφορετικό σημείο έτσι ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες των φοιτητών και οι νέες εξελίξεις 

στην επιστήμη 

Βιοπληροφορική 

Εισαγωγή στην μοριακή βιολογία, χαρτογράφηση θέσεων περιορισμού, ρυθμιστικά μοτίβα σε 

αλληλουχίες DNA, προφίλ, εύρεση μοτίβων, γονιδιωματικές αναδιατάξεις και προσεγγιστικοί 

αλγόριθμοι, στοίχιση αλληλουχιών DNA και δυναμικός προγραμματισμός, ανεύρεση γονιδίων, 

ανάλυση έκφρασης γονιδίων, εξελικτικά δένδρα και ιεραρχική ομαδοποίηση, μη κωδικό RNA, βάσεις 

ανθρωπίνων βιολογικών δεδομένων, εισαγωγή στην γλώσσα προγραμματισμού PERL. 

Ειδικά Θέματα 

Το μάθημα αυτό έχει σαν στόχο να καλύψει θέματα ειδικού περιεχομένου ή ερευνητικά ζητήματα που 

προκύπτουν και δεν εμφανίζονται στα πλαίσια μαθημάτων του γενικού καταλόγου. 

Ασύρματες Κινητές Τηλεπικοινωνίες 

Σκοπός του μαθήματος είναι να παρουσιάσει στους φοιτητές το ευρύ ερευνητικό πεδίο των ασύρματων 

τηλεπικοινωνιών με ιδιαίτερη έμφαση στις κινητές τηλεπικοινωνίες. Οι φοιτητές/τριες θα διδαχθούν 

βασικές έννοιες όπως αποδιαμόρφωση και διαμόρφωση και μηχανισμούς διάδοσης του καναλιού. 

Προηγμένες έννοιες όπως η κωδικοποίηση καναλιού και η θεωρία πληροφοριών επίσης 

περιλαμβάνονται στο μάθημα. Έμφαση δίνεται σε νέες τεχνολογίες όπως τα συστήματα πολλαπλών 
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κεραιών (ΜΙΜΟ) και τα γνωσιακά ραδιοσυστήματα (Cognitive Radio). Οι φοιτητές/τριες έχουν επιλέον 

την ευκαιρία να μάθουν έννοιες που αφορούν τα κυψελωτά δίκτυα, LTE, WLAN, OFDM κ. α. 

Λογικές Θεμελίωσης για Ευφυείς Πράκτορες  

Εξετάζουμε διάφορες λογικές αξιωματοποιήσεις - χρονικές λογικές, τροπικές λογικές, λογικές δράσης, 

δικαστική και χρονική λογική κ.λπ. - οι οποίες χρησιμοποιούνται Α) για την παραγωγή εκτελέσιμων 

τυπικών προσδιορισμών συστημάτων πρακτόρων και την μελέτη των ιδιοτήτων σε επίπεδο 

συστήματος Β) για την αναπαράσταση γνώσης και τη διαδικασία συλλογισμού κάθε πράκτορα και τη 

μελέτη της συμπεριφοράς του Γ) για τον τυπικό προσδιορισμό και τη μελέτη συστήματος πρακτόρων 

στο επίπεδο της αλληλεπίδρασης μεταξύ τους. 

Όραση Υπολογιστών 

Το μάθημα επικεντρώνεται στα θεμελιώδη προβλήματα της υπολογιστικής όρασης, δηλαδή την 

εξαγωγή χρήσιμης πληροφορίας από εικόνες και βίντεο, περιγράφοντας τα πιο σημαντικά μαθηματικά 

μοντέλα και αλγορίθμους για τον σκοπό αυτό, όπως και επιλεγμένες εφαρμογές. Συνοπτικά, καλύπτει 

τις εξής περιοχές: Εισαγωγή στην όραση υπολογιστών. Σχηματισμός και φυσική εικόνων. Επανάληψη 

βασικών γνώσεων ψηφιακής επεξεργασίας εικόνας. Ανίχνευση και ταύτιση χαρακτηριστικών. 

Κατάτμηση. Ευθυγράμμιση με βάση χαρακτηριστικά. Δομή από κίνηση. Οπτική ροή. Συρραφή εικόνων. 

Υπολογιστική φωτογραφία. Στερεοσκοπική αντιστοίχιση. Τρισδιάστατη ανακατασκευή. Απόδοση 

εικόνας. Αναγνώριση αντικειμένων και σκηνών. Επιλεγμένες εφαρμογές όρασης υπολογιστών. 

Τεχνολογίες Αλγορίθμων 

Γραφήματα και Leda. Θεωρία Πολυπλοκότητας - Προσεγγιστικοί Αλγόριθμοι. Εισαγωγή στους 

Γεωμετρικούς Αλγορίθμους. Εισαγωγή στις Γεωμετρικές Δομές. Αλγόριθμοι Εξωτερικής Μνήμης και 

Επιλήσμονες Κρυφής Μνήμης. Εισαγωγή στους Αλγορίθμους Βιοπληροφορικής. Προχωρημένες Δομές 

Κατακερματισμού. Δένδρα Van emde Boas. Τυχαίοι Αλγόριθμοι. 

Σχεδίαση Χαμηλής Ισχύος 

Το μάθημα περιλαμβάνει μία γενική επισκόπηση των τεχνικών για σχεδίαση κυκλωμάτων χαμηλής 

κατανάλωσης ισχύος και ενέργειας. Το πρώτο κομμάτι του μαθήματος περιλαμβάνει τις κλασικές 

τεχνικές και στο δεύτερο γίνεται παρουσίαση των σύγχρονων τάσεων στον τομέα, μέσα από την 

παρουσίαση ερευνητικών εργασιών. 

Σχεδίαση Ασύγχρονων Κυκλωμάτων 

Το μάθημα αφορά τη σχεδίαση μικροεπεξεργαστών (και γενικότερα μεγάλης κλίμακας ψηφιακών 

κυκλωμάτων) με ειδικές (custom) τεχνικές σε φυσικό και κυκλωματικό επίπεδο. Περιλαμβάνει 

χωροθέτηση (placement) δομικών κελιών και δρομολόγηση (routing) διασυνδέσεων, διανομή 

τροφοδοσίας και συστήματος ρολογιού, εξαγωγή (extraction) παρασιτικών στοιχείων, ανάλυση 

χρονισμού σε κυκλωματικό και φυσικό επίπεδο, δυναμική και στατική κατανάλωση ισχύος, ανάλυση 

θορύβου (noise) και ακεραιότητας σήματος (signal integrity), ανάλυση προβλημάτων αξιοπιστίας, 

σχεδίαση υπό στατιστικές μεταβολές παραμέτρων. Σημαντικό τμήμα του μαθήματος καλύπτει την 

εφαρμογή σύγχρονων τεχνικών βελτιστοποίησης στη σχεδίαση μικροεπεξεργαστών υπό 

προδιαγραφές. 

Προχωρημένα Θέματα στην Τεχνητή Νοημοσύνη  

Στο μάθημα διδάσκονται θέματα από την περιοχή της τεχνητής νοημοσύνης και πιο συγκεκριμένα την 

περιοχή της μηχανικής μάθησης και εξόρυξης γνώσης. Παρουσιάζονται τα παρακάτω θέματα: 

Διαδικασία ανακάλυψης γνώσης, κατηγοριοποίηση, παρεμβολή, ομαδοποίηση, εξόρυξη κανόνων 
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συσχέτισης και συχνών προτύπων, επιλογή χαρακτηριστικών, διακριτοποίηση, μέθοδοι 

προεπεξεργασίας δεδομένων. Οι φοιτητές έρχονται σε επαφή με βιβλιοθήκες αλγορίθμων μηχανικής 

μάθησης στην γλώσσα JAVA και Python και γίνεται και εκμάθηση του εργαλείου εξόρυξης γνώσης 

WEΚΑ. 

Προχωρημένα Θέματα Λογισμικού Συστήματος 

Το μάθημα έχει ως στόχο να εκθέσει τους φοιτητές σε προχωρημένα ζητήματα λογισμικού συστήματος, 

πέρα από τα πλαίσια των αντικειμένων που συνήθως αντιμετωπίζονται στα πλαίσια προπτυχιακών 

μαθημάτων. Πιο συγκεκριμένα, θα αναλυθούν: Ειδικές απαιτήσεις λειτουργικών συστημάτων για 

παράλληλα συστήματα, για ετερογενή συστήματα, για ενσωματωμένα συστήματα και για συστήματα 

με απαιτήσεις απόκρισης πραγματικού χρόνου. Υποστήριξη εικονικών μηχανών (virtualization). 

Διαχείριση κατανάλωσης ισχύος. Ρόλος του λογισμικού συστήματος στο επίπεδο χρήστη. Διαχείριση 

μνήμης στοεπίπεδο χρήστη. Ζητήματα ασφάλειας. Σύγχρονα συστήματα αρχείων (journaling, κατα- 

νεμημένα συστήματα αρχείων, συστήματα αρχείων για εφαρμογές υψηλής επίδοσης). Ζητήματα 

αξιοπιστίας. Προσεγγιστική υπολογιστική και υποστήριξη από το λογισμικό συστήματος. Στα πλαίσια 

του μαθήματος πραγματοποιείται, πέραν των διαλέξεων, επισκόπηση και παρουσιάσεις της σύγχρονης 

βιβλιογραφίας. Επίσης, οι φοιτητές εκπονούν σειρά υποχρεωτικών προγραμματιστικών εργασιών 

επεκτείνοντας τη λειτουργικότητα πραγματικού λογισμικού συστήματος σε σχέση με τα ζητήματα που 

θεραπεύει το μάθημα. 

Παράλληλοι και Δικτυακοί Υπολογισμοί 

Εισαγωγή στους παράλληλους και δικτυακούς αλγορίθμους και υπολογισμούς σε μοντέρνους 

υπερυπολογιστές και δικτυακές συστοιχίες υπολογιστών γενικής χρήσης. Σχεδιασμός και 

προγραμματισμός παραλλήλων και δικτυακών κατανεμημένων αριθμητικών και μη αριθμητικών 

αλγορίθμων. Προβλήματα συγχρονισμού, εξισορρόπησης υπολογιστικού έργου/φόρτου, 

συγχρονισμού, επικοινωνιακού κόστους και κλιμάκωσης. Ανάλυση, αξιολόγηση, και πρόβλεψη 

συμπεριφοράς παράλληλων αλγορίθμων και υπολογισμών. Προγραμματισμός με χρήση MPI, PVM, 

OpenMP και παράλληλο ΜΑΤLΑΒ. 

Θεωρία Εκτίμησης και Ανίχνευσης 

Το μάθημα πραγματεύεται θέματα από τη θεωρία εκτίμησης και ανίχνευσης, ενώ ιδιαίτερη έμφαση θα 

δοθεί σε εφαρμογές σε προβλήματα στις τηλεπικοινωνίες και στα ασύρματα δίκτυα. Το μάθημα 

περιλαμβάνει σύνοψη της θεωρίας πιθανοτήτων, εξέταση κριτηρίων δυαδικών υποθέσεων, εκτίμηση 

των τιμών των παραμέτρων με βάση τα μετρηθέντα εμπειρικά δεδομένα που έχουν τυχαίες 

συνιστώσες. Σκοπός του μαθήματος είναι οι φοιτητές να χρησιμοποιήσουν τα εργαλεία των 

πιθανοτήτων και της επεξεργασίας σήματος για να εκτιμήσουν τα σήματα και τις παραμέτρους και να 

ανιχνεύσουν γεγονότα από τα δεδομένα. 

Αξιόπιστα Συστήματα (Dependable Systems) 

Το μάθημα στοχεύει στην ανάπτυξη γνώσεων για την σχεδίαση αξιόπιστων υπολογιστικών συστημάτων 

ώστε να λειτουργούν αποδοτικά σε διάφορες συνθήκες λειτουργίας.  Εξετάζονται: (i) Πηγές και τύποι 

σφαλμάτων, (ii) Μετρικές αξιολόγησης αξιόπιστων συστημάτων, (iii) Τεχνικές ανίχνευσης σφαλμάτων, 

(iv) Τεχνικές αντιμετώπισης σφαλμάτων σε επεξεργαστές, (v) Τεχνικές αντιμετώπισης σφαλμάτων σε 

μνήμες, (vi) Σχεδίαση τεχνικών σε κυκλωματικό και αρχιτεκτονικό επίπεδο, (vii) Τεχνικές αντιμετώπισης 

σφαλμάτων σε λογισμικό, (viii) Προχωρημένες τεχνικές αντιμετώπισης σφαλμάτων και ασφάλειας. 
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Σχεδιαστική Σκέψη στην Επιστήμη Υπολογιστών (Design Thinking on Computer Science) 

Το μάθημα στοχεύει στην ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων για σχεδιαστική σκέψη, μια βαθιά 

ανρθωποκεντρική διαδικασία σχεδιασμού που στοχεύει στην εισαγωγή λύσεων που ανταποκρίνονται 

πιο άμεσα στις πραγματικές των χρηστών μέσα από μια διαδικασία διερεύνησης του προβλήματος, 

ενσυναίσθησης ορισμού, ιδεασμού, σχεδιασμού πρωτοτύπων και αξιολόγησης. Η μέθοδος έχει 

εφαρμογή σε ευρύ φάσμα προβλημάτων που σχετίζονται με την επιχειρηματικότητα ή και την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα. Το μάθημα έχει θεωρητικό και πρακτικό σκέλος. Στο θεωρητικό σκέλος 

οι συμμετέχοντες κατανοούν τις έννοιες, μεθόδους, και καλές πρακτικές της σχεδιαστικής σκέψης. Στο 

πρακτικό σκέλος εφαρμόζουν τη θεωρία για να σχεδιάσουν λύσεις σε πραγματικά προβλήματα. 

9 Ισχύς και τροποποιήσεις 

Η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. μπορεί να εισηγείται προς τη Σ.Τ. τροποποίηση των άρθρων του παρόντος Οδηγού 

Σπουδών, ύστερα από σχετικές εισηγήσεις των εμπλεκομένων στο πρόγραμμα, λαμβάνοντας υπόψη 

τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Π.Μ.Σ και τον Κανονισμό Σπουδών του Π.Μ.Σ. 

 

https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/01/Α4-Εσωτερικός-Κανονισμός-ΔΙΠΑΕ.pdf
https://www.mst.ihu.gr/wp-content/uploads/2022/07/Β20.-Κανονισμός-Σπουδών-ΠΠΣ-ΔΕΤ.pdf

